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Bayreuther Rechentest

zur Erfassung
mathematischer Basiskompetenzen
im Mathematikunterricht

— Erwartungshorizont —

Hinweise zur Korrektur:

Bei der Korrektur des Bayreuther Rechentests wird lediglich die
Korrektheit der Endergebnisse bewertet. Uberlegungen, Neben-
rechnungen und Teilschritte der Lésung gehen nicht in die Bewertung ein.

Die maximale Punktzahl wird jeweils nur dann erreicht, wenn das End-
ergebnis vollstandig korrekt ist.

Es werden ausschlieB3lich ganze Punkte vergeben.

In den Aufgaben 1, 2, 4 und 11 muss pro Teilaufgabe jeweils eine
Antwortoption angekreuzt werden. Die volle Punktzahl wird erreicht, wenn
in jeder Teilaufgabe genau die richtige Antwort angekreuzt wurde. Die
Teilaufgabe wird mit O Punkten bewertet, wenn eine andere, mehrere oder
gar keine Antwort angekreuzt wurde.

In den Teilaufgaben 13a), 16a), 19a) und 22a) mussen jeweils zwei
Antwortoptionen angekreuzt werden. Die volle Punktzahl wird erreicht,
wenn jeweils genau die beiden richtigen Antworten angekreuzt wurden.
Fir jede zu Recht angekreuzte richtige Antwort wird ein Punkt vergeben.
Werden mehr als zwei Kastchen angekreuzt, so wird fur jedes zu viel
angekreuzte Kastchen ein Punkt abgezogen. Schlechtestenfalls wird die
gesamte Teilaufgabe mit O Punkten bewertet.




l. Verstandnis der naturlichen Zahlen

/16

Aufgabe 1 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Kreuze jeweils die zutreffende Aussage an.
a) Mia hat 26 Bonbons, Klaus hat 31 Bonbons. Welche Aussage trifft zu?

o Mia hat mehr Bonbons als Klaus.
X Mia hat weniger Bonbons als Klaus.
o Klaus hat weniger Bonbons als Mia.

b) lda hat 92 Bonbons, Tom hat 83 Bonbons. Welche Aussage trifft zu?
o Ida hat 92 Bonbons mehr als Tom.

o Tom hat 83 Bonbons weniger als lda.
X Ida hat 9 Bonbons mehr als Tom.

/2

Aufgabe 2 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Kreuze jeweils die passende Aussage an.

a) Ein groRer Laubbaum hat im Sommer 70 Blatter.

X Das ist wenig.
o Das ist normal.
o Das ist viel.

b) Auf einer Wiese wachsen 1000 Grashalme.

X Das ist wenig.
o Das ist normal.
o Das ist viel.

/2

Aufgabe 3 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Trage die fehlenden Zahlen ein.
a) Zahle von der vorgegeben Zahl aus in Zehnerschritten vorwarts.

1973 1983 1993 2003 2013 2023

b) Zahle von der vorgegeben Zahl aus in Dreierschritten rickwarts.

107 104 101 98 95 92

/2
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Aufgabe 4 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Kreuze die Zahl an, die im markierten Ausschnitt des Zahlenstrahls liegt.

562
983
1434
1762

o oo

132
151
167
214

S
\
oo o

/2

Aufgabe 5 Individuelle L6sungen maoglich! Pro Teilaufgabe 2 Punkte
Fllle die Leerstellen so aus, dass die Rechnung stimmt. Es gibt jeweils meh-
rere Moglichkeiten, von denen du dir eine passende aussuchen kannst.

Beispiel: 18=12+6 oder 18=9+9
Exemplarische Losung:

a) 37 = 33 + 4
37 = 12 + 20 + 5
b) 1000 = 400 + 500 + 100
1000 = 100 + 800 + 20 + 80
/4
Aufgabe 6 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Schreibe das Ergebnis auf.
a) Verdopple die Zahl 39. Ergebnis: 78
b) Verdopple die Zahl 508. Ergebnis: 1016
c) Halbiere die Zahl 76. Ergebnis: 38
d) Halbiere die Zahl 340. Ergebnis: 170 | 4

Platz fiir Uberlegungen:
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ll. Verstandnis des Stellenwertsystems /16
Aufgabe 7 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Die Geldbetrage sollen jeweils in Zehn-Euro-Scheine umgetauscht werden.
Gib an, wie viele Zehn-Euro-Scheine man erhalt.
Antwort:
a) ;
50 € Man erhalt 35
Zehn-Euro-Scheine.
. Antwort:
°) . Man erhalt 42
@ . Zehn-Euro-Scheine.
12
Aufgabe 8 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Gib an, wie viel Geld auf dem Bild insgesamt zu sehen ist.
Antwort:
a)
Es sind insgesamt 432 Euro.
@
®!® © Antwort:
b) 10 €| @
Es sind insgesamt 281 Euro.
/2

Platz fiir Uberlegungen:
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Aufgabe 9
Schreibe die Zahl in Ziffern (wie z.B. 213).

Pro Teilaufgabe 1 Punkt

a) Die Zahl hat 3 Zehner, 7 Tausender und 2 Einer.

- Die Zahl heildt 7 032 .

b) Die zahl hat 37 Hunderter, 4 Einer und 5 Tausender.

-> Die Zahl heifldt 8 704 .

/2

Aufgabe 10

Schreibe das Ergebnis auf.

Pro Teilaufgabe 1 Punkt

/4

a) 923399 + 1 = 923 400
b) 400999 + 100 = 401 099
c) 600000 - 100 = 599 900
d 317000 - 1 = 316 999
Platz fiir Uberlegungen:
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Aufgabe 11

Groler, kleiner oder gleich? Kreuze an.

X ist groRer als

Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Schreibe das Ergebnis auf. Die vorgegebene Rechnung hilft dir dabei.

a) 3607 o istgleich 3 067
o ist kleiner als
X ist groRer als
b) 1095 o istgleich 995 + 10
o ist kleiner als
o ist groRer als
C) 999 o ist gleich 10 000 - 10
X ist kleiner als
X ist grof3er als
d) 106 -8 o istgleich 16 + 8
o ist kleiner als
/4
Aufgabe 12 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

a) 27 + 34 = 61
27 + 5134 = 5161
b) 2354 - 567 = 1787
23540 - 5670 = 17 870
/2
Platz fiir Uberlegungen:
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lll. Verstandnis der Rechenoperationen /28
Aufgabe 13 Teilaufgabe a): 2 Punkte, Teilaufgabe b): 1 Punkt
a) Welche beiden Rechengeschichten passen zur Rechnung 12 + 4?
Kreuze die zwei passenden Kastchen an.
X Alina hat 12 Bonbons.
Sie bekommt 4 Bonbons von Julian geschenkt.
Laura hat 8 Bonbons. Sven hat 4 Bonbons.
Sie legen ihre Bonbons zusammen.
12 Freunde treffen sich.
Jeder der Freunde hat 4 Bonbons.
X Petra hat 12 Bonbons.
Amir hat 4 Bonbons mehr als Petra.
b) Setze Zahlen ein, sodass die Aufgabe zum Bild passt.
é@@ W) Aufgabe: 6 + 3 oder 3 + 6
O | & s
Aufgabe 14 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Schreibe das Ergebnis auf.
a) 26+38= 64 b) 185+ 46 = 231
12
Aufgabe 15 Pro Teilaufgabe 1 Punkt
Fllle die Leerstelle so aus, dass eine korrekte Rechnung entsteht.
a) 114 + 37 =151 b) 5624 +2376=8000
/2

Platz fiir Uberlegungen:
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Aufgabe 16 Teilaufgabe a): 2 Punkte, Teilaufgabe b): 1 Punkt

a) Welche beiden Rechengeschichten passen zur Rechnung 12 - 47
Kreuze die zwei passenden Kastchen an.

Alina hat 12 Bonbons.
Sie bekommt 4 Bonbons von Julian geschenkt.

X Alex hat 12 Bonbons.
Moritz hat 4 Bonbons weniger als Alex.

X Felix hat 12 Bonbons.
Er verschenkt 4 Bonbons an Hanna.

Tim verschenkt 12 Bonbons an seine Freunde.
Jeder soll 4 Bonbons erhalten.

b) Setze Zahlen ein, sodass die Aufgabe zum Bild passt.

Aufgabe: 5-2 oder 5-3

Die Losung 3 — 2 wird nicht akzeptiert

Aufgabe 17 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Schreibe das Ergebnis auf.

/3

a) 73—-37= 36 b) 603 -598 = 5
/2
Aufgabe 18 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Fllle die Leerstelle so aus, dass eine korrekte Rechnung entsteht.

a) 50—-24=26 b) 210 -87 =123

/2

Platz fir Uberlegungen:
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Aufgabe 19 Teilaufgabe a): 2 Punkte, Teilaufgabe b): 1 Punkt

a) Welche beiden Rechengeschichten passen zur Rechnung 12 - 47?
Kreuze die zwei passenden Kastchen an.

X 12 Freunde treffen sich.
Jeder der Freunde hat 4 Bonbons.

Tina hat 3 Bonbons.
Kurt hat 4 mal so viele Bonbons wie Tina.

X | Markus kauft sich 12 Tage lang jeden Tag 4 Bonbons.

Tim verschenkt 12 Bonbons an seine Freunde.
Jeder soll 4 Bonbons erhalten.

b) Setze Zahlen ein, sodass die Aufgabe zum Bild passt.

2082,
®®®®®® Aufgabe: 3 - 7 oder 7 - 3
®$®§®® oder 21 - 1 oder 1 - 21
&
Aufgabe 20 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Schreibe das Ergebnis auf.

/3

a) 7-80= 560 b) 39-4= 156
/12
Aufgabe 21 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Fulle die Leerstelle so aus, dass eine korrekte Rechnung entsteht.

a) 40- 6 =240 b) 9 -15=135

/2

Platz fiir Uberlegungen:
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Aufgabe 22 Teilaufgabe a): 2 Punkte, Teilaufgabe b): 1 Punkt

a) Welche beiden Rechengeschichten passen zur Rechnung 12 : 4? Kreuze
die zwei passenden Kastchen an.

4 Bonbons werden an 12 Freunde verteilt.

X 4 Freundinnen teilen sich 12 Bonbons.
Alle Freundinnen erhalten gleich viele Bonbons.

Markus kauft sich 12 Tage lang jeden Tag 4 Bonbons.

X Tim verpackt 12 Bonbons in Tuten.
In jede Tlte packt er 4 Bonbons.

b) Setze Zahlen ein, sodass die Aufgabe zum Bild passt.

2R

Aufgabe: 9 : 3

Schreibe das Ergebnis auf.

DO’J Doﬂ vod A
o o
/3
Aufgabe 23 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

Fulle die Leerstelle so aus, dass eine korrekte Rechnung entsteht.

a) 108:12 =9 by 49:7=7

a) 72:9=38 b) 275:25= 11
/12
Aufgabe 24 Pro Teilaufgabe 1 Punkt

/2

Platz fir Uberlegungen:
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